

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание учёной степени кандидата экономических наук Смулянской Нелли Станиславовны на тему: «Детерминанты рождаемости женщин старших возрастных групп» по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством»

Диссертация посвящена актуальной социо-демографической проблеме постарения рождаемости и детерминантам деторождения среди женщин старших репродуктивных возрастов. Анализ данной проблематики помещен в обширную теоретическую рамку современных демографических концепций и основывается на качественной статистической и социологической базе. Авторская методология исследования возраста завершения репродуктивной истории поколений вносит свой вклад в комплекс показателей, пригодных для оценки демографического развития регионов России, что является актуальной задачей для социальной политики.

В дополнение к многочисленным классификациям зарубежных стран по типам рождаемости, автором составлена и применена к регионам России собственная классификация, отражающая этапы постарения рождаемости. Как и в большинстве подобных классификаций, высокая демографическая однородность страны определяет то, что одна из групп регионов является исключительно крупной (60% субъектов). Вместе с тем подобная классификация может служить целям региональной дифференциации демографической политики на ее будущих этапах.

В качестве методики исследования данных выборочного опроса населения и определения детерминант принятия женщиной решения о рождении (еще одного) ребенка автором выбран традиционный для таких задач эконометрический подход с использованием логит-модели. К сильным сторонам исследования можно отнести включение в выборку целого ряда стран, что позволило расширить число наблюдений и получить выводы с высокой статистической обоснованностью.


Важным сюжетом диссертации, отраженным и в автореферате, является выработка рекомендаций к современной социально-демографической политике в России. В настоящее время все чаще звучат предложения по стимулированию первых рождений в относительно раннем возрасте. Автор убедительно демонстрирует тщетность этих попыток и предлагает альтернативные способы стабилизации уровня рождаемости в стране с учетом репродуктивного потенциала наиболее благоприятных социально-демографических групп женщин.

К недочетам текста автореферата можно отнести отсутствие пояснений о способе выбора возрастного критерия женщин, отнесенных к «старшим возрастным группам» (35 лет), а именно, являлся ли этот выбор эмпирическим или экспертным. Кроме того, кажутся недостаточно

проработанными эконометрические модели, включающие в себя в качестве независимых переменных такие пересекающиеся признаки как, например, «Наличие партнера» и «Удовлетворенность распределением домашних обязанностей» и другие.

Указанные замечания не снижают научной значимости диссертационного исследования. Содержание автореферата позволяет говорить о том, что диссертация отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работа подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством» (по экономическим наукам), а также критериям, определенным п.п. 2.1-2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, работа оформлена согласно приложениям №5, 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Кандидат экономических наук,
заведующая Лабораторией Исследований демографии и миграции
Института социального анализа и прогнозирования
Российской Академии народного хозяйства
и государственной службы при Президенте Российской Федерации
Макаренцева Алла Олеговна



Контактные данные:

Тел.: +7 495 695-11-62, e-mail: makarentseva-ao@ranepa.ru

Адрес места работы:

119034, г. Москва, Пречистенская наб. 11, каб. 307

Тел.: +7 495 695-11-62, e-mail: cheremnykh-aa@ranepa.ru